

民生看点

漳州是中国女排“娘家”，长泰区则是国家级气排球赛事的“常胜将军”，当地加大软硬件投入，扶持这项全民运动的发展——

长泰，打出排球精气神

□本报记者 杜正蓝 通讯员 林子越 戴艳霞

这个夏季，从“村超”到“村BA”，越来越多群众性体育赛事“出圈”，也成功带火了以足球、篮球、排球为基础的“三大球”体育文化。

“长泰健儿们飞身暴扣、拦网冲吊、巧妙传接……”近日，在第十四届全运会未完赛群众赛事气排球项目决赛中，漳州市长泰区武安镇代表队连胜4场，最终以2:1的比分战胜浙江代表队，代表福建省夺得农村乡镇男子中年组冠军。

漳州是中国女排“娘家”，每逢大赛，女排姑娘必“屯兵”漳州训练。在“冠军摇篮”里，女排的拼搏精神是漳州特有的人文地标，排球运动更是广为传播。长泰区将更加亲民、更上手、更为安全的气排球运动作为发力点，将其发展成为各年龄段、各行各业群众喜爱的体育项目。

在民间“火”了上百年

据考证，起源于1895年的排球运动约在1915年间传入长泰。早期长泰还未建设正规的排球场，经常是众人在空地围成一个圈，拉上一张网，便组成一场比赛，颇有“村超”的架势。武安镇的排球运动氛围最为浓厚，即便是从未上过赛场的村民，几场比赛下来，也能对场上的“形势”侃侃而谈，民间笑称“人才多多如藏龙卧虎，观众热烈似赴圩赶集”，可见当时的竞技场面之火热。

“下课围一圈就开打！”出生于武安镇京元村的“排坛泰斗”张然今已93岁高龄，他在采访中曾回忆说，许是娘胎里带来的体育天赋，加之长泰良好的排球运动氛围，他少年时期就练就了一身排球功夫。

数年间，张然凭借出色的天赋和球技入选国家队。1958年，张然到江苏队担任首任主教练，带出了袁伟民、邹志华、邸安和、孙晋芳、张洁云、殷勤等一批优秀的排坛名将。

据《中国排球运动史》记载，1972年，为发展排球事业，国家体委决定在我国南方建立一个排球训练基地，以进行排球集训大会战。彼时，张然作为中国排协副主席、教练委员会主任，也间接促成了中国女排的训练基地落户漳州。从6个训练用的竹棚，走向“世界冠军的摇篮”，中国女排的夺冠之路由此带动了“娘家”漳州各县区排球运动的迅速发展，巅峰时期的漳州拥有超过800支排球队。



在第十四届全运会气排球比赛中，长泰健儿奋力一击。 颜小君 摄

军的摇篮”，中国女排的夺冠之路由此带动了“娘家”漳州各县区排球运动的迅速发展，巅峰时期的漳州拥有超过800支排球队。

场地、机制都有保障

竞技排球向着高度加速度、强攻快攻、力量加技巧、前沿加纵深的方向发展。而在排球运动盛行的长泰，气排球悄然兴起，也为人们带来竞技的快乐。气排球的球网最高为2米，球体轻软，球速较慢，规则简单，相比竞技排球难度更低、娱乐性更强，即便没有运动基础的妇孺也能很快上手。

漳州的民间运动氛围，越发强烈的打球意愿，促使长泰区有关部门构思——去哪儿打球？

“支持气排球场地建设，首先通过体育彩票公益金补助的形式，鼓励新建或改造气排球场地，并完善相应配套设施。”长泰区文旅局局长林宝川说，多年来全区新建和改

造气排球场地近100个，覆盖了全区58个建制村，使长泰气排球运动逐渐从“划地为场”到“有场可动”。

2017年起，《漳州市长泰区竞技体育及气排球比赛奖励办法》不断更新，对各级比赛中获得奖项的气排球运动员及团体给予奖励，群众成就感跃然提升，全民运动的积极性水涨船高。

软硬件齐发力，老中青传帮带。为培养基层种子选手，排球成为长泰区各中小学校的热门课，长泰一中更是连续14年蝉联“福建省中学生排球传统校”。

“通过体育特长生鼓励机制，解决优秀排球运动员的初中和高中入学问题，体育特长生可以通过比赛获得国家、省级运动员等级证书，为体育高考增加筹码。”长泰区文旅局同教育局达成一致，近年来持续每年为各类体育院校、师范类院校排球专业输送体育人才，逐步形成了不断层的排球、气排球运动员梯队。

打出快乐、打出品牌

中国排球协会副主席、福建排球协会主席徐正国曾高度评价：“中国气排看福建，福建气排看长泰。”

夜幕来临，长泰文体中心体育馆传来欢呼声和球鞋与地板的摩擦声，运动员们高跳扣杀、拦网冲吊、攻防转换，不断刷新战术水平。

“这支由工人、农民、教师等组成的队伍，没有职业运动经历，没有专业教练指导，甚至没有固定组队方式，是一群真正来自民间的‘草根’组合。”长泰区文旅局一级主任科员、少体校校长戴坤泰说，就是这样一支队伍，在前不久刚结束的吉林省第一届全国气排球精英邀请赛上斩获了男子青年组的冠军头衔。

今年以来，长泰区已经拿下了10座气排球冠军奖杯。近年来夺得111座省级以上气排球比赛的奖杯，其中包含国家级气排球赛事的冠军奖杯30座。

“我们平时下班就来练球，贵在打出健康快乐的生活方式，打出精气神！”长泰气排球队员们说，虽然大家都是业余的选手，但都有一顆向往的决心，希望续写长泰气排球传奇。

长泰气排球的口号越发响亮，随之闯出一条特色鲜明的气排球办赛道路。

2022年举办的长泰区气排球联赛总决赛，来社会各行各业的20余支队伍，超过1500名参赛队员同台竞技，以球会友，为观众带来了精彩的对决。据不完全统计，自2018年以来，长泰举办各类精英赛、邀请赛、公开赛以及企事业单位内部赛近60场，气排球运动真正成为“不走过场、扎根基层”的全民健身项目。

如今，长泰区参与气排球运动已超2万人次，不仅带动了全民健身运动的发展，也带动了长泰的体育制造、体育文化、体育旅游等产业的发展。近年来，元吉体育、鸿星尔克等企业积极参与赛事赞助与推广，通过“赛事搭台、经贸唱戏”的模式使运动赛事和产业经济互惠共进，有望塑造成为下一个闪亮的村级运动招牌。

搜寻20小时，找回走失老人

□本报通讯员 黄自棋 文/图



16日下午，邵武市沿山镇砂坑村一名患有老年痴呆症的74岁老人，在走失一天后被蓝天救援志愿者成功找到，安全脱险。

15日下午6点半左右，邵武市蓝天救援中心队长黄金荣接到求助电话称，砂坑村一村民74岁的母亲从家中走失。接到求助后，邵武市蓝天救援中心立即组织吴英雄、肖求福等20多名队员带上对讲机、头灯、干粮、水、防晒用品等，从四面八方赶往砂坑村开展搜救。

到达砂坑村后，蓝天救援队员了解到，当天下午老人独自外出，之后迟迟没有回家。家人找遍了附近村庄，也将老人走失的信息发布到微信村民群、朋友圈，但一直没有进展。队员们一边安抚家属情绪，一边制定搜救方案。老人走失地点位于砂坑村上山头组，出入道口多，且山林密集、地形复杂、目击者少，再加上高温天气，在外多待一分钟，就多一分危险。队员们在熟悉当地山路的村民指引下，迅速开展搜救。

天气酷热难耐，但搜救工作一直没有进展，大家没有放弃，与时间赛跑，在砂坑村上山头组方圆两公里区域内，救援队员从山脚到山顶，从山顶到山脚，从村庄到田间地头，展开多轮拉网式搜救。

在约20个小时的搜救后，16日下午3点半左右，救援队员终于在距离村庄800多米远、一处种植茭白的地里找到了走失老人(如图)。老人被找到时，身上沾着许多污泥，被太阳晒得多处起泡，好在生命体征平稳，这让参与搜救的志愿者纷纷松了口气，在给她补水以后将她搀扶回家。

“感谢你们这么热的天一直没有放弃寻找我的妈妈。”走失老人的女儿难掩激动之情，连声对蓝天救援队员们道谢。“我们只是做了蓝天救援志愿者应做的事。”参加救援的邵武市蓝天救援中心副队长黄自棋说。



完胜波兰 中国女排首次冲进世联赛决赛

据新华社美国阿灵顿7月15日电 创造历史!中国女排15日在2023年世界女排联赛总决赛的半决赛中放松心情，气势如虹，以3:0力克头号种子波兰队，首次冲进世联赛冠军争夺战。中国女排已经创造了征战世界女排联赛的最好成绩。2018年和2019年，中国队曾两次获得铜牌。

此役中国姑娘们全员“开挂”，配合顺畅。主攻手李盈莹独得14分，袁心玥和王云蕤各得13分。波兰队的玛格达莱娜拿下全场最高的15分。

赛后中国队主教练蔡斌说：“今天队员们很好地贯彻了我们准备会的意图，场上团结一致，每球必拼，无论领先还是落后，大家都能够相互鼓励，顶住压力。今天发挥得非常好！”

王媛媛则表示，波兰队是一支非常有特色的队伍，状态很好，这次奉献了很高水平的比赛，中国队依靠团队的力量拿下胜利。比赛中对方盯得很紧，但队友很信任自己，自己也打得很坚决。她说中国队现在还是一支比较年轻、有冲击力的队伍，会努力做得更好。

游泳世锦赛 中国跳水队已获5金

据新华社日本福冈7月16日电 16日，2023年福冈游泳世锦赛进入第三个比赛日，中国跳水“梦之队”包揽两枚金牌，中国花样游泳队收获混双技术自选的铜牌。三天比赛结束，中国队共获得5枚金牌。

彭健烽、郑九源出战男子1米板决赛，面对墨西哥选手奥斯马尔的强劲挑战，彭健烽发挥稳定，从第三跳开始占据头名位置，并将优势保持到了最后，以440.45分的总成绩为中国队拿下本届世锦赛第四枚金牌，郑九源获得第三名。

女子双人10米台决赛中，卫冕冠军陈芋汐/全红婵以369.84分轻松拿下金牌。追求完美的陈芋汐对自己的发挥并不满意：“今天自己的表现一般，几个动作的人水效果都不是特别好，在同步上有欠缺。”全红婵也表示：“我在同步上稍微快了，以后还需要注意脚尖、膝盖(的细节)。”两人将在18日的女单10米台中为冠军展开争夺。



15日，中国篮球协会副主席徐济成(左)为选秀第五顺位、来自清华大学的邹阳颁发福建建兴队球帽。

当日，2023年中国男子篮球职业联赛(CBA)选秀大会在成都举行，陈国豪、方佳晨和林彦廷分别在首轮前三顺位被摘走。 新华社

「下党媳妇」，乡村振兴中绽放「她」力量

□本报记者 庄严 通讯员 吴通华

盛夏时节，热浪滚滚，寿宁县下党乡碑坑山村外儿媳杨胜莉，顶着烈日上山管理20亩金线莲，她说，今年估计有12万元左右收入。

2007年，杨胜莉嫁到寿宁县下党乡，步行进入碑坑山村的时候，她哭了。后来，她与丈夫沈孔义一起外出开超市，开奶茶店。2017年，宽敞的公路直达碑坑山村口，两人便返乡在村里开起农家乐和小酒馆，还种植了金线莲。“下党乡越变越美了，交通也方便了，3个孩子到了上学的年龄，我们就回来了。”杨胜莉说。

当年“下党媳妇”因贫困远走他乡，而今她们返乡创业，在这片土地上追梦圆梦，在乡村振兴中绽放“她”力量。

“小村的女孩嫁给大村的，大村的女孩嫁给城里的，而偏远农村的男子就成了光棍。”说起上世纪六七十年代下党人的酸楚，年过七旬的碑坑山村民沈大任感慨不已。沈大任兄弟六人，他是老大，5个弟弟中有3个娶了本地媳妇，2个娶了外地媳妇。本地娶亲的，女方提出的条件是婚后必须搬到外地。为此，他的5个弟弟当中，有2个搬到南平邵武市，3个搬到南平顺昌县。

下党村的刘林香来自贵州省六盘水市，1994年嫁到下党，几年后与丈夫王明余外出开餐馆。儿女一天天长，父母一天老去，2007年，夫妻俩返回下党，在家门口开一家电信营业网点。刘林香擅长针线活，绣花、针线、钩鞋等样样精通，绣出的山水、花鸟活灵活现，栩栩如生，她还把手艺传给下党的姐妹们。2022年，她家被评为宁德市最美家庭。

“我的家庭也如同下党一样，变化巨大，这是我做梦都没想到的。”在“难忘下党”学习基地担任讲解员的但利感慨地说道。

但利是一个不向厄运低头的女人。1998年，她从贵州省修文县嫁到下党。因家庭贫困，早年一家8口迁往松溪县，公公种田、丈夫开网店，但利在一家竹木厂上班，虽然条件艰苦，但生活是快乐的。然而，天有不测风云，不幸接踵而至。先是在广东开店的小叔子得了肝癌去世，留下3个月大的女儿需要但利帮忙照顾。没多久，婆婆被检查出胃癌晚期。婆婆想回下党养病，但利便与丈夫王瑞兴商议把家搬回下党。王瑞兴提前回到下党，在修缮房屋时不幸摔断了腿。

但利一家因病返贫，下党乡将这家人纳入了建档立卡贫困户，解决生活困难，享受住房补助、医疗补助、教育补助，并提供公益性岗位，帮他们渡过难关。但利当上了讲解员，王瑞兴与人合伙经营起了“王家食府”餐馆，家庭实现了华丽转身。2020年7月，在我省举行的“决胜全面小康 决战脱贫攻坚”记者见面会上，但利作为下党村的代表分享了发生在她身上的故事。

在“难忘下党”学习基地客房部担任领班的沈有花，抓住下党乡旅游业蓬勃发展的机会，和丈夫王菊弟创办了下党乡第一家民宿“八五民宿”，掘得了“第一桶金”。王菊弟以“合作社+基地+农户+订单”的形式，创新建设“可视化扶贫定制茶园”，于2021年荣获“全国优秀农民工”称号。

走进下党古村落，村道旁“下党乡新时代文明实践所”的招牌特别醒目，这是“下党媳妇”巾帼志愿服务队的办公场所。在这里，“下党媳妇”参与、筹划各种社会公益活动，发展慈善事业。2021年初，下党村王明桃、吴丽花、王有秀、沈有花、王丽萍等“下党媳妇”以“奉献、友爱、互助、进步”为宗旨，成立了“下党媳妇”巾帼志愿服务队，现有队员18人。两年多来，她们组织志愿活动100多场，累计2万多人次提供志愿服务。

“如今，‘下党媳妇’成了下党的一张名片，她们以勤劳的双手、细腻的心思、热情的形象，成为全乡旅游发展、产业升级、志愿服务、乡风文明等领域的重要参与者、示范者和组织者。”寿宁县委常委、下党乡党委书记项忠红说。



近日，在福清市东张库区移民公园，一场户外篮球乡村联赛激战正酣，点燃夏日乡村夜生活，吸引了众多村民前来观战。近年来，福清市围绕打造清新优美、舒适幸福的库区移民村，大力实施“体育+乡村振兴”发展战略，依托移民公园新建、修缮全民健身场地，举办篮球、健身跑等特色文体活动，提升库区移民的幸福感。 谢贵明 摄

